

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第155期



青浦区徐泾镇深入推进社区及重点文化休闲场所

不断加大宣传和禁毒教育培训力度

4月22日上午,青浦区徐泾镇禁毒办会同镇综治办、公共安全综合整治办、派出所、司法所、人口办、大联勤、蟠龙居委会、徐泾社工点等部门在紧靠国家会展中心(上海)中心和地铁徐泾站的蟠龙居委会老居住区一蟠龙老街开展了社区大型禁毒集中宣传教育咨询活动,10多名禁毒工作者、民警和禁毒志愿者参加了活动。

活动中,禁毒工作者通过悬挂横幅、摆放禁毒宣传展板、发放禁毒宣传资料、禁毒宣传品和开展禁毒宣传咨询等活动,向居住在蟠龙居委会蟠龙老街的社区居民群众和来沪人员开展了以毒品预防宣传为主要内容的禁毒教育活动,禁毒工作者和禁毒志愿者在送上一份禁毒宣传品的同时发放一份“远离合成毒品,共享美好生活”的禁毒宣传教育读本和禁毒折页宣传资料。徐泾镇通过在该地区强化禁毒的宣传力度,提高广大群众的识毒、防毒和拒毒的意识。在禁毒宣传活动中,吸引了大量的社区居民群众和来沪人员

共同参与禁毒宣传,现场共发放了禁毒宣传资料2300余份、禁毒宣传品1600余份、全民禁毒普法教育片30余张,还悬挂了禁毒横幅,摆放了禁毒宣传展板。

此外,针对宾馆、网吧等特种行业、文化娱乐场所易诱发涉毒案件的实际情况,4月21日下午,徐泾镇禁毒办会同派出所对全镇50多家宾馆、留宿浴场、网吧等场所的业主和经营负责人、管理人员开展有针对性的禁毒教育专题培训。在培训会上,派出所专管民警分别结合当前的禁毒形势、任务、毒品预防教育和禁毒执法、禁毒工作管理等

进行了专题禁毒教育培训,并希望大家都要承担起社会责任,不断强化自律意识,决不允许存在涉毒违法犯罪活动的发生,共同打赢这场禁毒人民战争。各场所业主和负责人纷纷表示,一定不辜负政府和社会对他们的要求和期望,积极做好禁毒宣传和毒品预防工作,决不让毒品进场所。培训活动中,镇禁毒办、派出所还向参加培训的各宾馆、留宿浴场和网吧业主、负责人发放了《禁毒法》、《中国禁毒报》和《禁毒教育读本》等禁毒宣传资料1900余份(册)、禁毒宣传品1600余份,禁毒警示宣传台牌70多块,全民禁毒普法教育光盘《亮剑》60多张。

通过这种把对特种行业和文化娱乐休闲服务场所的业主、管理人员和从业人员的禁毒专题教育培训作为常态化管理机制的方式,使得常规的禁毒宣传有了有力的抓手,大大提高了禁毒宣传教育的效率。

通讯员 许国强 记者 王平

【基层快讯】

浦东合庆镇开展禁毒主题黑板报巡展

为广泛宣传禁毒知识,进一步提高社区群众对毒品危害性的认识,合庆镇禁毒办以综治宣传月为契机,在全镇各村、居及文化广场开展以“争创无毒社区,构建和谐城镇”为主题的禁毒黑板报评比、巡展活动。活动期间,镇禁毒办组织各村(居)委制作禁毒主题黑板报,板报内容主要讲解《禁毒法》、《禁毒条例》法律法规、新型毒品的社会危害及如何识毒、防毒、拒毒的技巧等,巡展活动为期三周。

通讯员 刘克伟

松江区永丰街道开展禁毒工作培训

4月17日上午,松江区永丰街道禁毒办邀请了区茸平服务社禁毒工作站站长作了禁毒工作专题讲座。参加培训人员有各居委员会主任、治保主任(禁毒联络员)、调解干部、综治社保队员、社工、人口协管员以及街道综治工作中心全体人员等70余人。讲课采用了图文并茂的多媒体形式,介绍和分析了本区当前的毒情形势,并运用较多的典型案例,深入讲解了毒品危害及禁毒知识,还就如何落实社区戒毒康复管控措施及发挥禁毒志愿者的作用,提出了相关的工作要求。

通讯员 朱亚明

浦东航头镇航头居委开展“禁种铲毒”踏查活动

3月至5月份是罂粟开花易发现、好铲除时期,日前,航头镇航头居委充分利用有利时机组织居委干部、综治协管员、平安志愿者等对辖区内的绿化带、房前屋后等区域开展了“禁种铲毒”踏查活动。检查人员重点对小区内偏僻角落进行了地毯式检查。通过开展踏查活动,进一步提高居民群众“种毒违法、种毒必铲、种毒必究”的法律意识。

通讯员 刘克伟

【图文报道】

浦东书院镇向老年学校学员开展禁毒宣讲



为了进一步提高本辖区内老年朋友的禁毒防范意识,4月15日,书院镇稳定办向镇老年学校的100多名老年学员开展了一次禁毒宣传讲座,由镇稳定办主任周俊授课。本次讲座的主题“禁绝毒品,人人有责”,周俊主任详细介绍了当今禁毒的形势;毒品的种类;吸毒对个人、家庭、社会的严重危害性,如何懂得拒绝毒品等。最后还发放禁毒宣传小册子100余份、禁毒宣传环保袋100余份。通过宣讲使老年朋友对毒品的认识和抵御能力进一步提高,社会力量支持和参与禁毒工作的积极性进一步加强,激发了老年朋友让身边的亲人远离毒品的强烈意愿。

通讯员 刘克伟

【讲述·有一种力量叫悔改】

漫漫人生路 陪你一起走

□蒋静花

漫漫人生路,造就了迷茫的人生,迷茫的爱。迷茫的我们站在人生的岔路口,走走停停,寻寻觅觅。短暂的人生该怎么走?

●曾经迷茫

时光匆匆,年复一年,我们总想努力工作认真生活,总想待人真诚保持微笑,总想永怀希望从不绝望,总想善待家人友爱朋友,总想心怀感恩乐观向上;却发现生活中总有一些路,一直难行。总有太多期待一直失望,总有太多梦想一直落空,总有太多言语无人可诉。总想逃离纷争,被现实牵绊,总有很多不平,一直无奈。做不到十全十美,有时候静下心来想一想,还是没有答案。很多时候我们沉浸在自己的世界里迷茫的在找寻时间的影子时,殊不知时间已经我们从我们身边溜走。时间能冲淡一切,但唯一冲不走的可能就是深藏在我们脑海中最耐人寻味,最刻骨铭心的那一段故事。

一年前的现在是小军出所回归的日子,在家人的鼓励和政府的帮助下,他已经慢慢走上了正常人的生活轨道。十年的光阴,可以很长,也可以很短,小军想起这十多年来自己沉沦、堕落在毒潭当中;循环往复在生命的十字路口的自己时,不时又让自己充满恐惧,往事不堪回首,罪恶心酸的往事涌上心头……

小军在家中排行老三,父母中年得子,小时候对他的宠爱无以复加。虽然那时候家境不是很好,但是父母尽量满足他的要求,从不对他打骂,当时他未珍惜,反而一再沉溺在享乐中;年幼不懂事的他却总是让父母操心,从小惹出的事情就比较多;小时候打架是经常做的事情;升入初中就有逃课、抽烟等恶习出现,加上年轻气盛、傲气凌人,总是幻想着那些不切实际的东西,总是想着一步登天,好吃懒做,好逸恶劳,为了满足自己的虚荣心和寻求刺激,初中毕业后就和社会上的一帮小混混,做出了一些违法犯罪的事情。后来也是在朋友的引诱下,接触了毒品,陷入了毒品的泥潭,从此便一发不可收拾。人格、亲情、责任等一切对于毒品来说,都是那么的微不足道。就这样,在2003年小军因吸食毒品被公安机关处以强制戒毒。接着2004年、2008年、2011年连续被劳教。

●尝试努力

因为毒品,小军离婚了;因为毒品,小军把曾经深爱自己的母亲气得一病不起,常年躺在床上形如瘫痪;更因为毒品,小军连父亲的最后一面都没看到,因肺癌去世的父亲在临终前也未能见到在强戒所内服刑的自己……为了让年迈的母亲不再伤心,小军决定彻底与毒品断绝,在2013年

5月出所回归社会以来,对戒毒的信念是他精神的源动力,在别人看来或许有点虚妄,但他自己内心很坚定、很认真。在太多的因为之后,小军开始彷徨,开始思考,尝试着让自己正视过去,让自己正确对待人生,重新面对生活,相信有家人的支持和鼓励能活出个人样来。

未来的路是属于自己的,在回归社会这一年多来的康复时间里,小军按照规定,去所属街镇派出所报到,签订为期三年的社康协议,配合社工帮教服务工作。在民警、禁毒社工及禁毒志愿者的关心和鼓舞下,一次次的正面接触点燃了小军对未来美好生活的曙光,用一种充满诚恳、平和的态度去积极参加社工组织开展的各项活动,在活动中学会了怎样与父母交流、怎样处理不良情绪、怎样有选择地交友;热情分享在活动中获得的成长与收获,给参与活动的服务对象们更多的同伴鼓励和支持;用自己的坚持不懈来证实自己,用行动来证明自己,让亲人看到自己的改变和希望。

●学会感恩

为了给社会、家人一个交代,也为了严格督促自己不再去接触毒品,小军一直按时进行规范尿检,每一次的尿检阴性结果的显

示,都代表着小军离自己的亲人又近了一步,离正常的社会又近了一步,离正常的人群又进了一步。小军经过二年前劳教所内教官的耐心开导教育,通过对毒品危害性的系统学习,自己彻底醒悟的同时,还将更多的毒品危害、小常识传递给周围人,彻底与旧我决裂,积极、努力、踏实的改变自我。回归社会以来,小军积极寻找工作,和社工一起到职业介绍所,获取到各单位的招聘信息后,顶着烈日去面试,体会和别人一样的等待和希望。通过笔试、面试,小军如愿找到一份仓库管理工作,虽然工资不高,工作也很辛苦,有一次还连续工作了十几个小时,这是以前无比想象的,但他不觉得苦,觉得这是对自己的考验,能让自己变得无比充实。小军用自己辛勤的汗水来换取成功的果实,拿着不算高的工资却很有成就感,做到了自力更生,这对于他自己来说也是个很大的飞跃;我们相信小军在以后的日子里会加倍努力、加倍珍惜,彻底改变自己,通过努力,会开创出属于自己的一片天。

回首往事,对小军来说是痛苦的;但看到现在的改变和成长,对小军来说是可喜的。现在有了工作,有了固定的收入,生活有了保障,精神充实,改变了自己的生活环境更坚定了小军的戒毒决心。俗话说“绳锯木断,水滴石穿”,到达成功的彼岸关键在于力量的大小,而在于自己究竟能够坚持多久。面对这十年来的痛苦回忆的洗礼,摆在小军面前的是如何巩固以往,找到全新的生活定位。我们坚信,只要前方有路,我们的生命重新点亮人生的火把,在逆境中奋勇拼搏,在那一片黑暗过后,黎明的光辉终将照耀我们的人生,且会愈发光彩夺目。(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站社工)